

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Ставя перед собои грандиозные задачи в области технической реконструкции советской промышленности, мы тем самым выдвигаем не менее грандиозные задачи в области создания необходимых для такой реконструкции человеческих кадров. Расширение воспроизводства квалифицированной рабочей силы вообще и комплектование достаточно надежного научно-образованного кадра специалистов в частности—становится в какой момент особенно ответственной злободневной задачей

Еще в 1918 г. на съезде советов народного хозяйства В. И. Ленин, выдвинув на обсуждение проблему социалистической организации промышленности, говорил:

«Мы все знаем, по крайней мере, те, которые стоят на почве науки и социализма, что эта задача может быть осуществима лишь тогда и в той мере, в какой международный капитализм развел материальные, технические предпосылки труда, осуществленного в гигантском размере, покоящегося на рамках науки, а поэтому на выработке громадного кадра научно-образованных специалистов. Мы знаем (подчеркивал В. И.), что без этого социализм невозможен». (Собр. сочин. т. XV, ГИЗ, 1918, стр. 305, курсив наш. — С. С.).

А между тем эта серьезнейшая проблема до сих пор чрезвычайно мало привлекала внимание наших исследователей.

Тем более значительными являются такие работы, как предлагаемое исследование А. Г. Рашина о составе кадров фабрично-заводских служащих СССР и динамике этих кадров с 1913 по 1928 год. Конечно подобные статистические работы представляют собой только первичный материал для будущих экономических исследований на ту же тему. Но без них невозможна никакая научная работа.

В работе А. Г. Рашина приводятся чрезвычайно любопытные сопоставления с данными капиталистических стран. Инте-

речено, что за последние десятилетия и в Соединенных Штатах и в Западной Европе капиталистическая индустрия довольно слабо увеличивает кадры рабочих, но кадры служащих неизменно растут. И притом растут очень сильно в Соединенных Штатах за 10 лет на 83%, в Германии за 18 лет — на 111% и т. д. Эта тенденция заслуживает серьезного изучения.

Весьма интересны также данные автора о динамике зарплаты фабрично-заводских служащих СССР и дифференциации этой оплаты по отдельным группам. Заслуживают особенного внимания соображения автора о перспективах роста зарплаты высшего инженерно-технического персонала нашей промышленности.

В этом отношении его прогноз о вероятности более замедленного роста оплаты командного состава нашей индустрии по сравнению с рабочими за счет усиления коммунистическо-пролетарского ядра в этом составе вполне гармонирует с установками ныне разработанного в Госплане СССР перспективного плана народного хозяйства.

Мы не сомневаемся, что работа А. Г. Рашина окажется весьма полезной не только для всех теоретиков-исследователей, но и для хозяйственников, практиков-профессионалистов и плановиков.

С. Струмилин.